

1. Коммунисты – впереди

Могилы зарастают травой, а раны рубцует время. Лишь память постоянно напоминает о тех тяжелых днях Великой Отечественной войны, в которые каждому из нас на фронте и в тылу выпала доля вложить посильную лепту в разгром ненавистного врага – фашистской Германии. И пока жив наш народ – живы будут в памяти подвиги сынов и дочерей советской Родины, которые отдали самое дорогое – жизнь свою, но чтобы жила и расцветала великая родина коммунизма.

Никто не забыт, ничто не забыто – таков лозунг нашей памяти.

Большевистская партия воспитала пламенных патриотов Родины, ее героических защитников.

Люди Урала шли в первых рядах советского народа. В День Победы маршал Р. Малиновский телеграфировал уральцам, что «лучших воинов, чем сибиряк и уралец, бесспорно, мало в мире». А маршал Толбухин в тот же день писал: «На празднике великой Победы уральцы занимают почетное место – первых среди равных – первых бойцов в кровавом бою на фронте и в героическом труде в тылу». Не советский народ назвал Урал «становым хребтом обороны».

Пусть очень маленькая, но верная доля принадлежит и белоярцам, вместе со всем советским народом под водительством Коммунистической партии поднявшимся на защиту Родины.

Прошло 30 славных творческих лет со дня великой Победы советского народа над фашистскими полчищами. Но каждому из нас хорошо памятен день 22 июня 1941 года. По минутам и часам каждый из нас расскажет, что перенес и почувствовал в этот злопамятный июньский день.

В любой семье, в любом доме в то утро в нашем районе вставали с единой думой об обычном трудовом дне. Словно муравейник,

копошились люди на ремонте Сибирского и Шадринского тракторов. Была объявлена ударная декада по ремонту дорог в нашей области. Но в это воскресное утро – 22 июня 1941 года – грозно резануло по сердцу и слуху короткое, но нечеловеческое слово – война!

А вечером уже сотни и тысячи белоярцев командами определились из райвоенкомата (на том месте сейчас раймаг) к местам назначения по мобилизации. В каждый колхоз 22 июня выехали члены бюро РК ВКП(б) и исполкома райсовета, где проводили митинги и собрания, призывая трудящихся района встать на защиту Родины, трудиться с удесятеренной силой.

Через неделю после начала войны состоялся пленум райкома партии, на котором белоярские коммунисты решили мобилизовать на фронт две трети районной партийной организации. Первыми ушли на фронт члены райкома партии, депутаты районного и сельских Советов.

Из состава партийно-советского актива района в боях с фашистско-немецкими захватчиками погибли инструкторы райкома партии Петров Иван Иванович, Нисковских Василий Сергеевич, Шелагин Александр Васильевич, члены исполкома райсовета зав. райзо Михаил Иванович Молоков, зав. райфо Юшманов Алексей Иванович, а также работники РИКа зав. общим отделом Чернышев Николай Петрович, зав. райздравотделом Рапканов Михаил Григорьевич, главный зоотехник района Шустов Георгий Васильевич, статист райзо Рушенцев Леонид Васильевич, бухгалтеры Воробьев Николай Васильевич, Белоусов Николай Осипович, Воробьев Степан Федорович, инспектор госстраха Партин Петр Дмитриевич.

Уроженец Белоярки, работник Свердловского обкома партии Вохмин Александр Неофитович (1900-1943 г.г.) погиб под Сталинградом.

Более семи тысяч белоярцев в 1941-45 годах участвовали в боях против фашистских захватчиков. Четыре тысячи белоярцев не вернулись

– героически погибли в бою, отстаивая каждую пядь, каждый клочок необъятной советской земли.

Свыше 3500 белоярцев еще в дни Великой Отечественной войны удостоены высоких наград – орденов и медалей за их героические подвиги.

По всей стране, на каждой железнодорожной станции и полустанке развернулось казанцевское движение, лозунг которого: «Если не годен к бою – замени в труде двух-трех товарищей», «Работай за двоих-троих».

Этот почин родился на разъезде Колюткино нашего района. Его инициатор коммунист путеобходчик Казанцев Максим Афанасьевич в канун 1943 года удостоен звания Героя Социалистического Труда.

Этого высокого звания в годы войны удостоены овощевод Косулинского подсобного хозяйства Лукина Василиса Степановна и агроном Титов Борис Иванович, достигшие небывало высоких урожаев овощей и зерна.

На фронте белоярцы показали образцы мужества и доблести. Какое великое дело было бы сделано, если бы кто-то из молодых мог раскрыть архив райвоенкомата с фронтовыми сообщениями о павших в бою за Родину и рассказать о подвиге каждого.

В 1941 году пришло сообщение с фронта, что первыми гвардейцами стали бойцы 22 гвардейского Уральского Краснознаменного арtpолка Федор Иванович Ланских и Артемий Алексеевич Жидких. В этом бою они уничтожили 34 фашистских танка. 9 июня 1941 года они были направлены райвоенкоматом в летние лагеря на переподготовку, но в первый же день войны оказались в 581 арtpолку, который стал гвардейским в боях. Ланских Ф. И. погиб в бою 28 сентября 1942 года, а А. А. Жидких умер от ран 1 октября 1946 года в московском госпитале.

Чудеса героизма вершил на фронте авиаполк, которым командовал бывший заведующий кабинетом политпросвещения Белоярского РК партии, подполковник, Герой Советского Союза Ананьин Степан

Константинович (1904 – 1960). Без прохождения военного училища, С. К. Ананьин в школах Осоавиахима (ныне ДОСААФ) освоил летное мастерство и стал асом советской авиации, и за беспрецедентный подвиг в 221 боевом взлете 31 мая 1943 года над станцией Краматорской (раненый, потеряв сознание, Ананьин, зажав ногами штурвал, вывел самолет через фронт к своему аэродрому) Степан Константинович первым из белоярцев удостоен звания Героя Советского Союза.

В октябре 1943 года орудие гвардии младшего сержанта коммуниста Едомина Михаила Михайловича, бывшего рабочего совхоза «Хромцово», выдержало жесточайший бой. Лично Едомин в этом бою подбил семь немецких танков. Слава Едомина была такова, что немцы предупреждали своих: «На позиции – батарея Едомина».

24 декабря 1943 года Едомину М. М. присвоено звание Героя Советского Союза. Он был участником Парада Победы.

20 декабря 1943 года посмертно присвоено звание Героя Советского Союза комсомольцу Попову Николаю Антоновичу (1922 – 1943), бывшему черемховскому колхознику-трактористу. Коля прошел бои под Сталинградом, на Курской дуге и одним из первых форсировал Днепр севернее Киева у д. Сошиновки. Это было 25 сентября 1943 года. Попов в этом бою убил фашистского офицера и пять солдат, а потом, ворвавшись на высоту 134,4, забросал гранатами еще 20 немцев. Оставшись один в живых, Н. А. Попов оборонял эту высоту и выдержал пять фашистских атак. Когда окружили высотку, Коля попросил на себя огонь тяжелой советской артиллерии. И в этом бою он остался жив. Но вскоре, спасая командира роты, Коля был убит.

Подвиг на Одере в мае 1945 года совершил измоденовский уроженец коммунист Изматдинов Виктор Андреевич (1919 – 1972 г.г.), за что 29 июня 1945 года удостоен звания героя Советского Союза.

За исключительный героизм и стойкость, проявленные в бою под Гросс-Нейердорфом (в живых остались ранеными четверо), и штурм

Берлинского метро уроженцу с. Логинова коммунисту Сысоеву Петру Акимовичу (1921 – 1971) 15 мая 1945 года присвоено звание Героя Советского Союза (о каждом Герое мы опубликуем очерки).

Белоярцы с большим уважением относятся к бригадиру слесарей формовочного участка керамических кругов Косулинского абразивного завода, ударнику коммунистического труда коммунисту Налобину Василию Панфиловичу, полному кавалеру всех трех степеней солдатского ордена «Слава».

Тысячи имен героических воинов-белоярцев вписаны на мемориальные доски обелисков в их родных селах и деревнях района. И каждый из них совершил подвиг. Сама смерть в бою есть высший подвиг при защите Родины – так вечно считал наш русский народ.

В какие бы переплеты ни попадали белоярцы на фронте, все они остались до последней минуты верными сынами Родины. Колхозник из дер. Златогоровой Георгий Гаврилович Максимов раненым попал в плен и, находясь в лагере в Риге, всеми способами продолжал борьбу.

Оказавшись узником лагеря смерти Маутхаузен уроженец с. Б-Брусяны коммунист В. И. Масленников и В. П. Морозов из с. Черноусова не пали духом, а прошли сквозь все испытания судьбы.

Общеизвестна высокая оценка богатырского духа солдата-уральца, данная народом: «Где уралец – там победа!».

**А. КОРОВИН, заслуженный работник
культуры РСФСР,
зав. кабинетом
политпросвещения РК КПСС.**